

Наградили волонтеров корпуса 70-летия Победы

Представителей РГУ имени С.А. Есенина наградили за участие в организации Всероссийского волонтерского корпуса 70-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов на территории Рязанской области.

Награждение проходило в Рязанском Дворце молодёжи. Почётными гостями мероприятия стали депутат Государственной Думы Российской Федерации Николай Иванович Булаев, заместитель Председателя Правительства Рязанской области Елена Ивановна Буяшина и министр молодёжной политики, физической культуры и спорта региона Татьяна Евгеньевна Пыжонкова.

От нашего вуза присутствовали начальник отдела социальной работы управления учебно-воспитательной и социокультурной деятельности Ольга Александровна Медведева и студентка 3 курса института иностранных языков, волонтер Парада Победы на Красной площади в 2015 году Дарья Кондратьева. РГУ принимал самое активное участие в проводимых мероприятиях в рамках Всероссийского волонтерского



корпуса, в том числе в организации обучающих семинаров по всей территории Рязанской области. Волонтерский корпус университета насчитывает около 70 добровольцев.

Участники встречи рассказали о работе Всероссийского волонтерского корпуса 70-летия Победы на территории Рязанской области, в частности, об областной патриотической акции «Парад победителей». Своими впечатлениями поделились волонтеры Парада Победы в Москве и военно-морского парада в Севастополе. Также обсуждались вопросы развития добровольчества среди взрослого населения и коммерческих структур.

В рамках мероприятия был презентован новый информационный портал «Добровольчество Рязанской области» – волонтеры62.рф, основной задачей которого станет популяризация добровольческого движения в Рязанской области и решение социальных проблем региона с участием волонтеров.

В завершение торжественного мероприятия наиболее отличившиеся были награждены Благодарностями Федерального агентства по делам молодёжи, Знаками «За усердие», Благодарностями и Благодарственными письмами Губернатора Рязанской области. Начальник отдела социальной работы Ольга Александровна Медведева была награждена Благодарностью Губернатора Рязанской области.

Уважаемые преподаватели, студенты, сотрудники, ветераны педагогического труда!

Поздравляю вас с Днём учителя! Вы определяете будущее – формируете мировоззрение, образовываете и воспитываете молодое поколение.

Сегодня перед преподавателем стоят принципиально иные задачи: не просто передать знания, а научить каждого студента учиться, максимально раскрыть его таланты. Только настоящий педагог может организовать работу в коллективе так, чтобы каждый молодой человек чувствовал себя личностью. Это важное условие успешной социализации и будущих достижений.

Современные информационные технологии изменили образование и роль учителя. Учитель стал наставником, проводником в мире знаний. Овладение самыми современными технологиями сегодня является необходимым условием успеха в преподавательском труде. Профессия учителя всегда побуждает идти в ногу со временем, а может быть даже и на шаг вперёд.

Спасибо вам за ваш профессионализм, терпение, любовь к студентам и преданность своему делу!

Пусть ваша профессия приносит радость самореализации и способствует раскрытию ваших талантов. Ведь только талантливые Учителя способны вырастить талантливых учеников!

Пусть каждый новый день приносит вам только позитивные эмоции и удовлетворение результатами вашего благородного труда!

И.о. ректора РГУ имени С.А. Есенина
Алексей Александрович Зимин

Образовательные кредиты – студентам РГУ

В Зале заседаний Учёного совета РГУ имени С.А. Есенина состоялось подписание соглашения между Министерством образования и науки РФ, РГУ имени С.А. Есенина и Рязанским отделением Сбербанка России.

И.о. ректора университета Алексей Александрович Зимин и управляющий Рязанским отделением Сбербанка России Сергей Николаевич Фролов подписали соглашение о взаимодействии в рамках программы по государственной поддержке предоставления образовательных кредитов студентам РГУ имени С.А. Есенина.

Подписанное соглашение позволит информировать студентов и абитуриентов РГУ имени С.А. Есенина о возможности получения в Сбербанке образовательных кредитов для оплаты стоимости получаемых образовательных услуг по основным профессиональным образовательным программам. В рамках соглашения кредит предоставляется на особо выгодных условиях для заёмщиков: гражданам Российской Федерации в возрасте от 14 лет без подтверждения дохода, сумма кредита до 100%



стоимости обучения, процентная ставка 7,06% в рублях, срок погашения кредита 10 лет после завершения обучения.

«Образовательный кредит» предоставляется на оплату получаемых впервые образовательных услуг по основным учебным программам высшего профессионального образования. Государственная поддержка заключается в субсидировании части затрат на оплату процентов по кредиту.

Алексей Александрович Зимин выразил уверенность, что благодаря образовательным кредитам высшее профессиональное образование станет более доступным молодым людям. Сергей Николаевич Фролов, в свою очередь, отметил, что «соглашение с Рязанским государственным университетом явилось очередным этапом взаимовыгодного сотрудничества отделения со старейшим региональным вузом, дающим качественное классическое образование».

Учителя РГУ

Строки педагогических биографий: люди и кафедра

Как отмечал в своей работе «Педагогическое образование: вызовы XXI века» видный отечественный педагог В.А. Сластёнин: «Одной из ведущих тенденций XXI столетия является осознание того, что и устойчивое развитие общества, и преодоление проблем, с которыми оно сталкивается, и возможность дать ответ на вызовы нового тысячелетия зависят от состояния образования и образованности жителей планеты Земля». Осознание этого приводит к пониманию высокой миссии педагогического труда, педагогической профессии.

Наш вуз стоит на пороге своего столетнего юбилея, который будет отмечаться в декабре 2015 года. Именно в этом месяце век назад в нашем городе состоялось торжественное открытие первого в России женского учительского института. Вопрос об этом чуть ранее был положительно решён на заседании Совета Министров, о чём свидетельствует телеграмма Министра народного просвещения графа П.Н. Игнатьева от 27 сентября 1915 года.

С самого начала огромное внимание в институте уделялось профессиональной педагогической подготовке слушателей. С 1930 года в вузе существуют специализированные кафедры и подразделения, курирующие психолого-педагогическое образование. В разное время кафедрой педагогики руководили: М.И. Мельников, И.Я. Шпильберг, П.И. Самоуков, А.А. Доронина, А.И. Кочетов, Л.К. Гребёнкина, В.А. Беляева.

В силу того, что короткая газетная статья не позволяет сказать о каждом из них подробно, я остановлюсь только на двух именах. С 1967 года по 1978 год заведующим кафедрой был видный учёный, доктор педагогических наук, профессор А.И. Кочетов. Именно в Рязани он создал научную школу по проблеме самовоспитания и самообразования. Все преподаватели кафедры являлись членами Педагогического общества и общества «Знание», ежегодно читали лекции по актуальным проблемам образования и воспитания подрастающего поколения. В эти и последующие годы при кафедре действовали Макаренковское общество

В прямом диалоге — ректоры и студенты

Сотрудники и студенты Рязанского государственного университета имени С.А. Есенина приняли участие во Всероссийском студенческом форуме, прошедшем в Ростове-на-Дону. Организаторами форума стали Министерство образования и науки РФ, Правительство Ростовской области.



Студенческое событие такого масштаба в этом году в России прошло впервые. На базе Южного федерального университета, в крупнейшем культурном, научно-образовательном и промышленном центре юга страны — Ростове-на-Дону, собрались более 2 000 активных студентов и сотрудников вузов из всех российских регионов и 11 стран СНГ и дальнего зарубежья.

В состав делегации Рязанской области вошли представители и нашего университета — председатель профкома студентов Сергей Прошин, председатель Студенческого научного общества вуза Мария Енькова, председатель совета молодых учёных РГУ Виталий Романчук, студентка ИППСР, член волонтерского отряда «Весточка» Надежда Погребняк и студентка ФРФИНК, оператор Пункта добровольчества Юлия Белякова.

Работа форума прошла по пяти направлениям: «Патриоты России», «Студенческий спорт 2.0: Перезагрузка», «Россия в глобальном мире», «Профессиональный прорыв», «Медиапространство». Успешно пройдя конкурсный отбор, студенты и сотрудники РГУ стали участниками площадок «Социальные стандарты в образовании», «Молодёжное предпринимательство», «Наука и инновация», «Победа-70» и «Медиапространство».

Знакомство сотрудников и студентов нашего вуза с Ростовом-на-Дону началось за день до открытия форума. Ребята посетили одну из главных

достопримечательностей города — набережную реки Дон, где не только полюбовались прекрасными видами «Дона-батюшки», но и сфотографировались с различными скульптурными композициями — «Рыбак», «Рак», «Нахалёнок и Дед Щукарь» и другими. Но большее внимание студентов привлёк фонтан «Петровский», в народе называемый и светомузыкальным, и поющим, и танцующим.

Программа форума оказалась насыщенной. Работа по тематическим площадкам прерывалась только обедом. Лекции и мастер-классы для участников проводили более 200 экспертов — признанных лидеров сфер образования, молодёжной политики, предпринимательства, культуры, науки и инноваций.

Центральная тема 2015 года — «Великая Победа Великой страны». Эта тема стала актуальной в каждой группе (участников заранее разделили на команды, которую возглавляли кураторы — волонтеры российских университетов), на каждой площадке и в каждом направлении. В первый день форума студенты посетили военно-историческую выставку техники и амуниции времен Великой Отечественной войны «Полевой лагерь Советской Армии», пообедали у полевой кухни.

Знаковым событием студенческого форума стало первое совместное заседание Президиума Российского союза ректоров и Совета по делам молодёжи Минобрнауки РФ. На этой

уникальной площадке в прямом диалоге смогли пообщаться ректоры и студенты вузов страны. Заседание провёл председатель союза ректоров — ректор МГУ Виктор Антонович Садовничий. Почётным гостем стал министр образования и науки РФ Дмитрий Викторович Ливанов. Рязанскую область и, в частности, наш университет представил Сергей Прошин.

За время работы форума на площадках «Молодёжное предпринимательство» и «Наука и инновации» была создана Общероссийская общественная организация «Ассоциация студенческих бизнес-инкубаторов, молодых предпринимателей и учёных в России». В рамках работы новой организации предполагается тесное взаимодействие высших учебных заведений, структур поддержки бизнеса, молодых учёных и инноваторов с молодыми предпринимателями.

Также в рамках форума функционировала рабочая группа по разработке стандарта по организации воспитательной деятельности в вузе, организованная комиссией по воспитательной работе при Министерстве образования и науки РФ и советом проректоров по воспитательной работе, где наш вуз представляла доцент кафедры педагогики и менеджмента в образовании Надежда Алексеевна Жокина.

На официальном подведении итогов работу форума резюмировал Дмитрий Викторович Ливанов. Кроме того, в ходе встречи участники приняли резолюцию, согласно которой будет построена работа Всероссийского студенческого форума в 2017 году в Екатеринбурге (Уральский федеральный университет).

На торжественном закрытии все участники получили сертификаты о прохождении образовательной программы форума. Финальным акцентом стало совместное исполнение гимна Всероссийского студенческого форума.

Екатерина КОМАРОВА,
магистрант филфака РГУ

На снимке: представители РГУ имени С.А. Есенина на форуме

Накануне дня рождения Конфуция



В РГУ имени С.А. Есенина прошёл уже традиционный праздник — День Институтов Конфуция. Теперь он ежегодно отмечается во всём мире в последнюю субботу сентября — накануне дня рождения выдающегося древнекитайского мыслителя и философа Конфуция. В этом году праздник особый — Институту Конфуция РГУ имени С.А. Есенина исполнилось 5 лет.



А затем гостей пригласили на мастер-классы, в которых смогли принять участие все участники праздника. Их ждали шесть секций, где можно было совершить путешествие по Китаю, познакомиться с искусством каллиграфии, чайной церемонией, вырезанием из бумаги, а также с Пекинской оперой и китайской кухней.

На мастер-классе по каллиграфии гости праздника не только приобщились к китайской живописи, но и выучили несколько китайских слов.

А на другом мастер-классе узнали, что Пекинская опера не похожа на привычную европейскую. Пекинская опера — это особый вид театрального представления. Актёры декламируют тексты, устраивают сценические драки. А по маске актёра можно распознать, кого именно он играет — бедного или богатого, доброго или злого.

Наибольший интерес вызвала китайская кухня. Гости праздника смогли увидеть, как готовится китайская лапша, а потом и попробовать это вкуснейшее блюдо.

Институт Конфуция РГУ имени С.А. Есенина в течение учебного года традиционно пригласит рязанцев на встречи в клубе любителей китайской культуры. Там также рады видеть всех желающих изучать китайский язык. Друзей Поднебесной ждут познавательные лекции, научные конференции, творческие конкурсы, языковые стажировки. Здесь говорят, что Институт Конфуция — мост, соединяющий два великих народа.

Екатерина КРАМОПЕНКО,
студентка 1 курса
отделения журналистики
филфака РГУ

Поисковики на «Волховском фронте»

Недавно мне повезло принять участие в международном военно-историческом лагере «Волховский фронт 2015», посвящённом 70-летию Великой Победы.

Лагерь был организован при поддержке Российского военно-исторического общества и ООД «Поисквое движение России» при содействии Министерства обороны РФ и базировался на территории Ленинградской области.

Одна из главных задач лагеря — привлечение молодёжи к поисковой работе по увековечиванию памяти погибших защитников Отечества, формированию героического образа прошлого России. Именно на новичков ориентирован формат военно-исторического лагеря — с «нуля» научить работать правильно проще, чем переучивать поисковика, уже имеющего некоторый опыт работы. Молодым людям продемонстрировали методику поисковых работ и принципиально иной подход к раскопкам — не мародерство и перенесение останков с места на место, а уважительное отношение и перезахоронение солдат со всеми почестями и церемониалом.

Это был уже второй военно-исторический лагерь поисковиков России

такого масштаба. Первый — «Западный фронт», прошедший в 2014 году в Калужской области, собрал более 500 участников из России, Литвы, Латвии, Украины, Беларуси, Казахстана, Киргизии и Узбекистана. В этом году в работе лагеря приняли участие более 700 человек из 47 регионов России — как опытные, так и начинающие поисковики. Последние прошли обучение по программе «Школа поисковика», а потом приняли участие в поисковых работах.

Одновременно с учебными занятиями, на протяжении всего времени работы лагеря отряды занимались поиском останков красноармейцев, погибших в годы Великой Отечественной войны. Кроме того, для всех участников лагеря были запланированы тематические круглые столы, заседания дискуссионных клубов, творческие вечера, демонстрация художественных фильмов о войне. Я, как начинающий поисковик, изучил основы безопасности работы с взрывчатыми веществами и боеприпасами, познакомился с реставрацией личных медальонов бойцов Красной Армии, а также овладел основами поисковых работ на местности. Для начинающих поисковиков обучение проводилось в форме лекций и практических занятий. Лекции были на такие темы: «История поис-

кового движения России», «История военных действий на Волховском фронте в годы Великой Отечественной войны», «Методы и приёмы поисковых работ», «Идентификация медальонов и их изучение»... Первый опыт поисковых работ я получил на участке санитарного захоронения бойцов 71 стрелковой дивизии, которая участвовала в наступательной операции «Искра» (12 — 30 января 1943 года) с целью прорыва блокады Ленинграда.

В процессе поисковых работ я познакомился с основами антропологии, а также изучил снаряжение бойцов Красной Армии периода войны, познакомился с отличными поисковиками из разных регионов нашей страны, обменялся полезным опытом, обзавёлся хорошими товарищами и единомышленниками. Я доволен сделанной работой, понял, что хочу связать свою жизнь с поисковой деятельностью, так как понимаю её важность. Каждый найденный поисковиком солдат, погибший на поле боя, обретает свободу, он становится известным народу, а значит, о нём будут помнить вечно — ведь он пожертвовал своей жизнью ради того, чтобы мы жили в мире и согласии.

Георгий БЛИЗНЯК,
студент 4 курса истфака РГУ

Японские студенты снова в Рязани

В Рязанском государственном университете имени С.А. Есенина прошёл российско-японский круглый стол «Проблемы больших городов» с участием студентов рязанских вузов и студентов Токийского Университета и Университета София. Круглый стол прошёл в рамках ежегодной программы молодёжных обменов «Ничиро» (Россия, г. Рязань — Япония, г. Токио).



В течение десяти дней иностранные гости проживали в семьях рязанских студентов, а также посетили достопримечательности Рязани, Коломны и Москвы.

Параллельно с визитом из Японии рязанские студенты, изучающие японский язык, традиционно выезжали по обмену в г. Осака (Япония), где они познакомились с японскими традициями и жизнью японской молодёжи.

В Рязанском государственном университете имени С.А. Есенина состоялось организационное собрание для студентов-первокурсников из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Седьмая, ставшая традиционной, встреча была организована студенческим объединением – Ассоциацией студентов-сирот.

Под попечением университета

Первокурсников приветствовали проректор по комплексному мониторингу деятельности, лицензированию и аккредитации Василий Вячеславович Страхов и начальник управления учебно-воспитательной и социокультурной деятельности Юлия Александровна Завертяева. На собрании также выступали кураторы объединения – заместитель начальника учебно-методического управления Людмила Петровна Никитина и начальник отдела социальной работы



УУВСКД Ольга Александровна Медведева, председатель Ассоциации студентов-сирот Виталий Ухин.

В рамках встречи ребята получили раздаточный материал с необходимыми сведениями о структурных подраз-

делениях вуза, в чьём ведомстве находится оказание помощи студентам данной категории. Были рассмотрены вопросы жизнедеятельности студентов-сирот и студентов, оставшихся без попечения родителей, в университете. Первокурсники познакомились с Советом Ассоциации, узнали основное законодательство, льготы, предоставляемые университетом, обсудили права и обязанности студентов высшего учебного заведения. Куратор Ассоциации Ольга Александровна Медведева рассказала об опыте общественной деятельности участников Ассоциации и призвала студентов



к активной жизненной позиции, самостоятельным начинаниям в стенах родного университета.

В 2015 году в университет поступили 18 студентов данной категории, на сегодняшний день объединение насчитывает 78 человек.

Ассоциация студентов-сирот РГУ имени С.А. Есенина

Молодые рязанцы солидарны



Студенты РГУ имени С.А. Есенина приняли участие в акции, посвящённой Дню солидарности в борьбе с терроризмом. Мероприятие прошло на площади имени В.Ф. Маргелова у мемориала воинам-рязанцам, погибшим в локальных войнах.

Акция организована министерством молодёжной политики, физической культуры и спорта Рязанской области и региональным отделением «Российского союза молодёжи». Появление в нашей стране подобной памятной даты стало важным шагом на пути к увековечиванию памяти невинных людей, которые стали жертвами жестоких происшествий на всей территории России.

Гостями мероприятия стали заместитель министра молодёжной политики, физической культуры и спорта Рязанской области Денис Боков, председатель Рязанской областной

общественной организации общероссийской общественной организации «Российский союз молодёжи» Никита Кузьмин, председатель Рязанской областной организации профсоюза работников народного образования и науки РФ Елена Митина, председатель регионального отделения общественной организации «Братство краповых беретов» Сергей Копылов.

В Рязани уже третий раз проводится подобная акция. Школьники, члены общественных организаций и студенты почтили память жертв терроризма минутой молчания, выпустили в небо белые воздушные шары и возложили цветы к мемориалу воинам-рязанцам, погибшим в локальных войнах.

Анна ГЕРАСИМОВА, председатель комиссии по воспитательной и культурно-массовой работе Студенческого совета РГУ имени С.А. Есенина

Фото Татьяны Игнатовой

На новый уровень обучения



На базе Рязанского государственного университета имени С.А. Есенина прошёл круглый стол на тему «Развитие физического образования для повышения качества подготовки инженерных кадров».

В нём приняли участие заместитель Председателя Правительства Рязанской области Елена Ивановна Буяшина, министр образования Рязанской области Ольга Сергеевна Щетинкина, и.о. ректора РГУ имени С.А. Есенина Алексей Александрович Зимин, начальник управления образования и молодёжной политики Рязани Виталий Викторович Ерёмкин, ректор Рязанского инсти-



тута развития образования Надежда Константиновна Бушкова, представители высших учебных заведений и учителя физики школ города и области.

В ходе круглого стола состоялась презентация обновленной лаборатории теории и методики обучения физике имени профессора В.П. Орехова. Виктор Петрович является выпускником Рязанского государственного педагогического института и известен в России и за рубежом как методист по теории и преподаванию физики и автор большого количества учебников для студентов и учителей физики.

Елена Ивановна Буяшина отметила важность создания интегрированного центра в РГУ имени С.А. Есенина, который позволит сту-

дентам выйти на новый уровень обучения преподаванию физики.

– Повышение качества обучения физике является важным этапом в формировании компетенций будущих педагогов. Преподавание физики – это умение качественно подать информацию учащимся, умение заинтересовать их, умение увлечь своим предметом, – подчеркнула Ольга Сергеевна Щетинкина.

И.о. ректора РГУ Алексей Александрович Зимин поблагодарил присутствующих за участие в круглом столе: «Обновление данной лаборатории – это возможность повысить качественный уровень подготовки учителей, решить задачу повышения качества преподавания и задачу улучшения подготовки инженерных кадров».

Бухара – жемчужина Востока



На факультете русской филологии и национальной культуры РГУ имени С.А. Есенина состоялась информационно-познавательная культурологическая встреча «Бухара – жемчужина Востока».

На встрече присутствовали студенты направления подготовки «Журналистика», доктор философских наук, профессор, заведующий кафедрой философии Рудольф Янович Подоль, представители общественной организации «Рязанская местная узбекская национально-культурная автономия «АЛМАЗ», заведующий

кафедрой журналистики Юрий Васильевич Лазарев.

В рамках встречи студентам был показан фильм о поездке в Бухару. Рудольф Янович Подоль, принимавший участие в этой поездке, поделился своими впечатлениями о городе и сформулировал задачи по налаживанию связей в сфере образования РГУ имени С.А. Есенина и Бухаранского государственного университета.

«Бухара, как и Рязань, стремится к тому, чтобы утвердиться как некий туристический кластер. Мне кажется, что для нас очень значимы эти процессы взаимодействия и обмена между нашими сообществами. Важно добиться, чтобы наши города стали побратимами. Мы можем многое открыть, взаимодействуя друг с другом.

Бухара – это ещё и студенческий город, там находится медицинский университет имени Абу Али ибн Сины (Авиценны), и мне довелось там выступать. У нас налажены отношения с Чанчуньским университетом, у нас есть Институт Конфуция, но, к сожалению, подобного представительства

арабской культуры у нас нет.

И когда я сказал ректору медицинского университета имени Авиценны о том, что у нас, наверняка, есть студенты, заинтересованные в проникновении в мир арабской культуры, он ответил, что их вуз готов принять наших студентов на бесплатную стажировку и даже представить сочинения Авиценны, занимающие целый корпус.

Сегодня важно рассказать нашим студентам о том, как привлекательна Центральная Азия – не только в культурном плане, но и в геополитическом», – отметил Рудольф Янович.

Присутствовавшая на встрече тележурналист Мохира Разакова прочитала студентам лекцию «Архитектурные шедевры Востока. Светотеневые метаморфозы в зодчестве» и презентовала свои книги о Бухаре.



Памяти погибших журналистов

Студенты отделения журналистики и преподаватели РГУ имени С.А. Есенина, члены Союза журналистов России, представители региональных средств массовой информации приняли участие в акции памяти, посвящённой Международному дню солидарности журналистов.

Организаторами акции стали Центр региональных проектов и кафедра журналистики РГУ имени С.А. Есенина совместно с Рязанским региональным отделением Союза журналистов России.

К участникам встречи обратились главный редактор областной газеты «Рязанские ведомости», председатель Рязанского регионального отделения Союза журналистов России Галина Александровна Зайцева, известный телеоператор, лауреат регионального творческого конкурса журналистов «Хрустальный журавль» в номинации «За вклад в развитие журналистики» Валерий Борисович Борисов, руководитель Центра региональных проектов РГУ имени С.А. Есенина, профессор кафедры журналистики Ольга Ефимовна Воронова, главный редактор областной газеты «Молодёжная среда» Нина Ивановна Лисина.

Валерий Борисович Борисов, имеющий большой опыт работы на Центральном телевидении, на российских и зарубежных телеканалах, рассказал об истории Международного дня солидарности журналистов, о знакомстве со своим коллегой Анатолием Кляном, погибшими при выполнении профессионального долга в зоне ведения боевых действий на юго-востоке Украины, и поделился своим опытом журналистской работы в «горячих точках» – Латинской Америке, Югославии, Чечне.

Внимание участников Акции памяти был представлен документальный фильм ВГТРК «Последняя командировка», посвящённый одной из са-

мых трагических страниц в истории отечественного телевидения – гибели 1 сентября 1991 года в Югославии массового корреспондента Гостелерадио Виктора Ногина и оператора Геннадия Куринного.

Также в рамках Акции памяти был показан документальный видеосюжет «Герои нашего времени» о журналистах российских средств массовой информации, погибших в 2014 году при выполнении профессиональных обязанностей в зоне ведения боевых действий на территории Донецкой и Луганской областей Украины – корреспонденте ВГТРК Игорь Корнелюке, видеоинженере ВГТРК Антоне Юлоше, операторе «Первого канала» Анатолии Кляне, фотокорреспонденте Международного информационного агентства «Россия сегодня» Андрее Стенине.

Участники встречи почтили память всех погибших журналистов минутой молчания и зажгли свечи у Памятной доски Дома печати.

Международный день солидарности журналистов был учреждён в 1958 году по решению IV конгресса Международной организации журналистов – старейшего и самого крупного интернационального журналистского объединения в мире. 8 сентября 1943 года в Берлине фашистами был казнён чехословацкий журналист и публицист, литературный и театральный критик Юлиус Фучик, арестованный гестапо в апреле 1942 года. Книга журналиста «Репортаж с петлёй на шее», написанная им в стенах пражской тюрьмы, была переведена на 70 языков мира. И сегодня, в условиях постоянной угрозы эскалации мирового терроризма, экспансии фашистской идеологии на Украине, особенно актуально звучит призыв журналиста Юлиуса Фучика «Люди, я любил вас. Будьте бдительны!».

Павел КВАРТНИКОВ, специалист по сопровождению региональному Центру региональных проектов РГУ имени С.А. Есенина



Мы уже сообщали, что подведены итоги конкурса эссе «Моя семья – часть истории», проводившегося в рамках студенческой акции «100 дней до Победы».

На страницах газеты «Рязанский университет» публиковались эссе студентов РГУ имени С.А. Есенина. Как мы и обещали нашим читателям, публикации продолжают. Сегодня предлагаем вашему вниманию работы Дарьи Смирновой и Полины Бокковой, занявших соответственно 1 и 3 места в конкурсе эссе.

Повесть фронтовых лет

«Люди живут среди канонады, имея в сердце лишь одно – «месть». И неотступно идут вперед, ища стычки с врагом», – такие строки записал мой дед, Юрий Иванович Смирнов, в свой фронтовой дневник. Рядом знаковая дата – 13 января 1945 года – начало победоносной Восточно-Прусской операции советских войск. Освободив Пруссию и Польшу, мой дед дошёл и до Берлина.



подолгу сидел в траншеях и стоял на посту. Было ли страшно молодому парню, увидевшему войну? В дневнике Юрий пишет о своих мрачных мыслях и тревогах. Однако война – это борьба не только с врагом, но и со своими страхами:

– Принуждённо веду себя бодро, выскакиваю к оружию ранее, чем зовут – всё это мне удаётся. Старший лейтенант впервые сказал: «Молодец».

13 января 1945 года по всему фронту началась массивная артподготовка. В тот день орудие деду выпустило 185 снарядов! Сам он работал за троих – ему едва успевали подавать боеприпасы. В следующие дни пошло лавиной наступление советских войск:

– Шли, меняли по пять раз на ночь огневую. В сутки едва ли на часполтора заснешь.

18 января стало самым памятным днём в жизни моего дедушки. Тогда весь его расчёт был у орудия. Шёл тяжёлый бой. Стреляли по траншее врага. Немцы заметили пушку – и ударили в ответ. За первым снарядом, от которого никто не пострадал, прилетели другие:

– Разорвало почти под пушкой несколько снарядов. Меня оглушило. Дальше я плохо помню, знаю только, что для остановки кровотечения было потрачено три бинта.

Боевой командир Лакеев сам сделал деду перевязку и доставил его в медицинский пункт. Уже через месяц Юрий вновь был в строю. По распутице с сырыми ногами и в непрорывающей шинели он дошёл до Балтийского моря, а дальше – на Берлин!

– «Даёшь Берлин!» – этот лозунг стоял всю дорогу перед глазами, всё время, заслоняя собой чёрные видения новых ужасов и смертей.

У польского города Познань боевая часть деду вступила в 1-й Украинский фронт и пошла ускоренным маршем по Западной Европе. Увиденное восхитило Юрия. Асфальтированные дороги, красивые дома. Но гнев и жажда мести всё нарастали. И вот 28 апреля они с боем, прорвав последний рубеж, входят в Берлин:

– Кругом один лишь ад, дым, пламя горевших зданий-великанов. Стихийными тысячами бежит в нашу сторону население. Жизнь им давно уже не мила. Только теперь есть возможность выйти с белой повязкой навстречу победившему их дикому племени воинов.

Дни боёв в Берлине стали, по словам деду, отрадой для изнурённых солдат. Они наконец-то дошли до столицы вражеского государства! Но и здесь погибали многие воины. Среди них земляк Юрия – Турганов. Выполняя боевой приказ – наведение пушки на дом, в котором засели эсэсовцы, – дед со своим товарищем попал под перекрёстный огонь фрицев. Турганов погиб, так и не увидев Победы, а Юрий чудом остался цел под горами вывороченных камней. 2 мая Берлин пал, а 8 числа бы подписан акт о безоговорочной капитуляции Германии.

Юрий пишет своему отцу, Ивану Павловичу, в госпиталь:

– Мы прошли по всей Германии, показав на их шкуре, что такое война. Наша страна вздохнула полной грудью. Многие семьи снова зажили прежней счастливой жизнью. Несколько иное дело обстоит в нашей семье.

Отказавшись от училищ и должностей, Юрий делает всё возможное, чтобы как можно скорее попасть в Рыбинск и помочь своим родным. Пройдя около сорока городов Чехословакии, Германии и Польши, он приезжает домой – к тяжело раненому

в боях отцу, изголодавшимся за время войны матери, братьям и сестре. Семья, наконец, вместе!

Всю свою дальнейшую мирную жизнь дед также связал с вооружёнными силами и защитой родной страны. Но теперь – от внутренних врагов. Он работал в системе МВД СССР, был начальником управления лесных исправительно-трудовых учреждений Свердловской области. Дослужившись до полковника, Юрий Иванович выходит на пенсию и в 1978 году вместе с женой и двумя детьми приезжает в Рязань. Отныне этот город становится родным для его семьи, будущих внуков и правнуков.

Здесь он и похоронен. За две недели до 42-й годовщины Великой Победы Юрий Иванович попал в больницу с инфарктом миокарда. 9 мая наступила первая клиническая смерть – ослабленное болезнями сердце не справилось с сильнейшими переживаниями и воспоминаниями:

– Несколько дней боёв в Берлине никогда не забудут те, кто видел эту перевернутую вверх дном столицу. Здесь человек, столь перенесший на полях сражений, месяцами бывший в сырых окопах, жил и наслаждался одним днём, зная, что, может быть, завтра он будет лежать в земле с навеки пропавшим для жизни сердцем.

Дарья СМІРНОВА,
студентка факультета
русской филологии
и национальной культуры РГУ

«Семья – это свод из камней, который обрушился бы, если бы один не поддерживал другого».

Сенека

Место, куда мы всегда возвращаемся

В один из летних вечеров, разбираясь в шкафу у моей бабушки, среди других бумаг я нашла старую желтевшую фотографию. С карточки на меня смотрел молодой парень в военной форме. Я спросила у бабушки: «Кто это?». Оказалось, что это её отец, мой прадед – Рунов Иван Павлович.

Я стала расспрашивать бабушку о её родителях и узнала такую историю.

Мой прадед и прабабушка, Александра Васильевна, поженились в 1938 году, а через год у них родилась дочь, моя бабушка Валентина – папина мама. Когда началась война, Александра ждала ребёнка. Мужа призвали на фронт. От переживаний и горя у прабабушки начались преждевременные роды. Родившиеся двойняшки не прожили и недели.

А в декабре 1941 года пришла похоронка. Моя прабабушка стала вдовой. Прадед похоронен в деревне Великие Луки Львовской области. Он погиб, когда моей бабушке не было и двух лет, и никакой памяти о прадедушке Иване, кроме этой фотографии, к сожалению, не осталось.

Во время войны и в послевоенные годы Александра работала в колхозе, растила дочь. Прабабушка была милой и красивой, но она так и не вышла снова замуж и всю свою жизнь была верна памяти мужа. Прабабушка прожила долгую жизнь. Все, кто её знал, говорили, что она была удивительно доброй и отзывчивой женщиной. Она всегда заботилась о других и часто забывала о себе.

Последние годы жизни Бабушка Саня (так ласково мы называем её

в нашей семье) сильно болела. Но никто никогда не слышал от неё жалоб или капризов. Несмотря на то, что она практически была прикована к постели, она продолжала помнить, переживать, заботиться обо всех. И никогда ни для кого ни одной минуты она не была в тягость. Умерла Бабушка Саня, когда мне было два года. Я не помню её, но мама рассказывала, что Бабушка Саня меня очень любила и играла со мной, насколько ей позволяла её болезнь. На память от моей прабабушки мне досталась резная деревянная полочка, в которой Баба Саня хранила свои лекарства, документы, письма. Я очень дорожу этой вещью.

Эта история сильно взволновала меня, и я захотела побольше узнать о своих предках. Я расспрашивала о них своих родственников и узнала ещё одну любопытную историю. Её рассказала мне моя вторая бабушка по маминной линии – Вольнская Анна Ивановна.

Мою вторую прабабушку звали, как и мою маму – Лидия. Она была из старинного дворянского рода Макаровых. В молодости она полюбила красивого сильного парня Ивана. Он был родом из зажиточных крестьян. Родители Лидии были против их брака. Но прабабушка ослушалась и вышла замуж без родительского благословения.

Они поженились в 1932 году. У Ивана были золотые руки, он много работал, плотничал. Семья жила в достатке, их даже раскулачивали в 1937 году. Когда началась война, в семье Савенковых была уже четверо детей.

Муж ушёл на войну. Иван Ефимович прошёл всю войну. Он служил в артиллерийских войсках, был командиром орудия. С войны Иван вернулся только в начале 1946 года. Он участвовал в боях в Маньчжурии и Корее. Иван Ефимович имел множество военных наград – орденов и медалей.

После войны в семье родилось ещё четверо детей. Моя бабушка Аня была самой младшей. Прадед работал начальником железнодорожной станции Гагарино, ныне Лужковская, Михайловского района Рязанской области.

Во время войны и в послевоенные годы семья очень бедствовала: не хватало еды, одежды. Но моя прабабушка никогда не унывала. Она часто говорила: «Я счастливая женщина, потому что не похоронила ни одного своего ребёнка». Она была очень образованной и очень способной. Она умела делать всё: шить, кроить, пахать, сеять. Она удивительно вкусно готовила, могла приготовить чудесное блюдо практически из ничего. Прабабушка была очень доброй, её любви хватало на всех.

Для каждого у неё находилось ласковое слово и нежный взгляд. Мне кажется, что моя мама на неё чем-то похожа.

Но тяготы и лишения не прошли бесследно. Лидия Васильевна умерла, когда моей бабушке Ане было всего пятнадцать лет. Когда бабушка рассказывает о своей маме, слёзы наворачиваются на глаза. Столько

тепла, нежности, восхищения и тоски в её словах. Прадедушка пережил свою супругу на двенадцать лет.

Эти две удивительные истории – о совсем разных семьях. Знаю ли эти люди были враждами или где-то встречались. Но истории их судеб очень похожи.

Потому что это истории о любви, верности, преданности, самопожертвовании. Дети из этих семей выросли, создали свои семьи, родили детей. И кто же мог предположить тогда, что через много-много лет эти два рода соединятся, и родится новая семья – наша!

А наша семья – это мой папа, моя мама, я и моя младшая сестрёнка Алёнка. У нас самая обыкновенная семья.

Мама работает сельской учительницей. Она любит свою работу, любит свой предмет, любит детей. Папа работает на комбинате строительных материалов. Он не занимает высокий пост, но его все уважают. Потому что если папа берётся за какое-то дело, он обязательно доводит его до конца. Если папа выполняет какую-либо работу, то делает её качественно, на совесть. Он ответственный, надёжный и очень отзывчивый. Он всегда готов помочь каждому. Про таких, как он, говорят: «Отдаст последнюю рубашку!».

Один мудрый человек сказал: «Подвиг – это не только когда закрывают грудью амбразуру или спасают людей на пожаре. Подвиг – это ещё и когда человек проживает честную, открытую, правильную

жизнь. Ежедневно делает маленькие, незаметные, но добрые дела, заботится о своих близких, честно и добросовестно выполняет свою работу». Я согласна с этим мнением. И я очень люблю своих родителей и горжусь ими!

У нас самая обыкновенная семья, но у нас самая замечательная семья, потому что в ней каждый друг о друге заботится. В ней всё поймут и всегда поддержат. В ней никогда не предадут!

Я, как, наверное, и все девчонки моего возраста, тоже мечтаю в будущем создать свою семью, мечтаю о детях. Как сказал французский писатель А. Монтерлан, домашний очаг должен быть не местопребыванием, а местом, куда мы всегда возвращаемся.

В наше циничное время многое решают деньги, связи, материальные ценности. Но за деньги нельзя купить верность, преданность, терпимость, умение любить и сострадать. Мне кажется, что эти качества, как и черты лица, черты характера, передаются по наследству. Мои предки были богаты душой. Я надеюсь, что это богатство и мне передано по наследству, ведь оно так пригодится мне в будущем!

Полина БОКОВА,
студентка факультета истории
и международных отношений РГУ



Три вопроса выпускнику

Ориентир в любимом
учительском деле

Накануне Дня учителя на вопросы юбилейной рубрики отвечает выпускница нашего вуза, Народный учитель России, победитель Всероссийского конкурса «Учитель года», учитель начальных классов рязанского лицея №4 Зинаида Викторовна Климентовская.

– Чем Вам помог родной вуз в построении успешной карьеры?

– Родной вуз подарил мне в годы моего студенчества прекрасных преподавателей. Любимый всеми декан факультета русского языка и литературы И.Н. Гаврилов, Н.В. Ламзикова, Т.С. Жбанкова, Г.Н. Пристипа, М.М. Верховская, А.А. Никольский... Нас тогда покоряло их служение науке, их интеллигентность, понимание проблем студента. Всегда было желание не подвести тех, кто помогал нам осваивать не только самую трудную, но и самую светлую, самую бескорыстную на свете профессию – профессию учителя. Те знания, которые мы когда-то получили, до сих пор служат истинным ориентиром в моем любимом учительском деле.

– Что Вам больше всего запомнилось в студенческие годы?



– Студенческие годы для меня – это родное общежитие на улице Урицкого, читальные залы, из которых мы не вылезали, горы научной и художественной литературы, которую читали днями и ночами... Конечно, это посещение кинотеатров, театров, музеев, бурное обсуждение увиденного, прочитанного...

– Что Вы посоветуете студентам РГУ?

– Нынешним студентам желаю ценить каждую минуту их жизни, проведённую в стенах родного вуза, не тратить время попусту, много читать, получать наслаждение от приобщения к своей будущей профессии, быть интересными, всегда современными людьми в нашем огромном мире.

Учителя РГУ

Строки педагогических биографий:
люди и кафедра

Окончание. Начало на стр. 1

и педагогический кружок, занимавшиеся изучением и пропагандой наследия выдающихся педагогов А.С. Макаренко и В.А. Сухомлинского. Студенты-кружковцы проводили путешествия и экспедиции по макаренковским местам и в Павлышскую школу имени В.А. Сухомлинского, организовывали поиск и встречи с их воспитанниками и сподвижниками.

В Международный день учителя свой личный красивый юбилей отмечает доктор педагогических наук, профессор Л.К. Гребёнкина, чья профессиональная биография свыше пятидесяти лет связана с нашим вузом. Из них 35 лет она руководила педагогической кафедрой. Высококвалифицированный, творческий преподаватель, воспитавший сотни талантливых педагогов, человек с активной жизненной позицией, энергией созидания, постоянной нацеленностью на постижение нового Лидия Константиновна всегда была и остаётся в центре жизни рязанского педагогического сообщества. В период её заведования коллектив кафедры стал инициатором и на протяжении двадцати с лишним лет беспрерывным организатором Конкурса педагогического (в последнее время – профессионального) мастерства – смотра мастерства и творчества студентов вуза, каждый этап которого собирал полные залы болельщиков. Ещё одной инновацией, предложенной Л.К. Гребёнкиной и возглавляемой ею кафедрой, стал Городской детский праздник, что в течение многих лет являлся для

горожан и гостей города одним из самых любимых событий, завершающих учебный год.

Нельзя не сказать и о том, как много нового и интересного было привнесено в процесс обучения: учебные полилоги и дискуссионные площадки, общественный смотр знаний и защиты творческих проектов, проведение занятий на базе школ, музеев, театров.

И это далеко не полный перечень сделанных инноваций. Признанием заслуг педагогов кафедры в науке стало их избрание в ряды академиков и членов-корреспондентов Международной академии наук педагогического образования, а Л.К. Гребёнкиной – академиком-секретарём рязанского отделения МАНПО.

Правопреемницей этой кафедры стала кафедра педагогики и менеджмента в образовании, продолжающая активную и плодотворную образовательную, просветительскую деятельность. В своей работе коллектив кафедры, состоящий из 5 докторов и 8 кандидатов педагогических наук, руководствуется тем, что преподаватель современной высшей школы – это педагог, способный помочь студентам раскрыть свой потенциал, найти себя в будущем, стать самостоятельными, творческими и уверенными в себе людьми, готовыми к жизни в быстромеменяющемся, конкурентном мире.

Н.В. МАРТИШИНА,
заведующая кафедрой педагогики
и менеджмента в образовании РГУ,
доктор педагогических наук,
доцент, академик МАНПО

Хронограф

История университета – отражение жизни его обитателей. Рубрика «Хронограф» рассказывает о самых примечательных событиях, происходивших в стенах старейшего вуза Рязани с его студентами, преподавателями и сотрудниками. Месяц за месяцем. Материалы взяты из газет «За педагогические кадры» и «Рязанский университет».

Вуз в сентябре

Вуз в сентябре
Вуз в сентябре

1960 год

Торжества по случаю 30-летия вуза начались с открытого партийного собрания. Директор института П.П. Кирьянов выступил с докладом «Итоги Всероссийского съезда учителей и задачи педагогического института в новом учебном году».

Мастерские института получили новое оборудование: электрорубанок и сверильный станок. С этого года курс «Основы машиноведения» в мастерских включён в программу не только физиков, но и математиков.

Женская часть коллектива вуза готовится принять участие в областном съезде женщин (16 октября). Проведено собрание на тему «Женщины нашего института – активные строители коммунизма».

В 1960-м году в РГПИ из 345 работников 264 – женщины. Среди них – заместитель директора института, 6 заведующих кафедрами, 1 профессор, 7 доцентов, 24 кандидата наук, 34 ассистента, 32 старших преподавателя, 40 лаборантов и препараторов, 95 слушающих, 3 аспирантки.

К 100-летию со дня рождения пейзажиста И.И. Левитана в институте организовали лекцию о его творчестве.

1965 год

На литфак поступили 75 человек, претендовали 235 абитуриентов.

В Шилковском, Рязском и Сапожковском районах области при участии студентов РГПИ проходит сбор урожая: ударная работа на току, закладка силоса и уборка картофеля.

РГПИ готовит выставку к 70-летию со дня рождения С. Есенина, часть материалов предоставит Институт мировой литературы им. Горького.

1968 год

Профессию народного учителя выбрали 370 человек.

В РГПИ прошла студенческая совместная научная конференция Рязанского и Мюльхаузенского (ГДР) пединститутов, посвящённая 150-летию со дня рождения К. Маркса.

«В нашем институте развернулась важная политическая работа по проведению подписки на газеты и журналы. Коллектив вуза, как и весь советский народ, борется за выполнение социалистических обязательств, взятых на себя в честь знаменательной даты – столетия со дня рождения В.И. Ленина. В вузе не должно быть ни одного человека, не выписавшего газеты и журналы», – Т. Лапшина.

1970 год

Впервые в РГПИ поступили абитуриенты с комсомольскими путёвками. Этот целевой набор – часть Всесоюзной двухлетки «Комсомол – сельской школе», посвящённой 100-летию со дня рождения В.И. Ленина.



«Моё заветное желание исполнилось. Для достижения цели – стать учителем – буду учиться упорно и настойчиво и оправдаю доверие родного комсомола, который направил меня в институт по своей путёвке», – В. Бирюкова, 1 курс естфака.

1971 год

Среди первокурсников... 9 человек имеют рабочий стаж не менее 2 лет;

13 юношей демобилизовались из рядов Советской Армии;
262 человека – дети колхозников и рабочих;
7 медалистов;
по комсомольской путёвке зачислен 21 человек.

2 сентября Общество советско-вьетнамской дружбы РГПИ от лица всего коллектива вуза направило 1 Ханойскому педагогическому институту приветственное письмо по случаю 26-й годовщины провозглашения Демократической Республики Вьетнам.

14 сентября в РГПИ прошла Всесоюзная конференция по качественной теории дифференциальных уравнений и изучению дифференциальных уравнений в пединститутах. В ней приняли участие более 200 учёных из Москвы, Ленинграда, Минска, Киева, Самарканда, Хабаровска, Бухары, Казани и других городов Советского Союза.

В Рязань приехали филологи Эрфут-Мюльхаузенской высшей педагогической школы. Немецкие студенты познакомились с городом и встретились с комсомольским активом института.

Медалью «За трудовое отличие» награждена старший преподаватель кафедры физики В.Л. Горячева, работавшая в вузе с 1945 года.

1972 год

5 сентября в стенах вуза состоялась встреча с Героями Советского Союза и Социалистического Труда. К студентам пришёл единственный в мире лётчик, совершивший четыре ночных тарана, Борис Иванович Ковзан.

С 19 по 21 сентября в РГПИ организовали Всесоюзное совещание заведующих кафедрами русского языка педагогических институтов, посвящённое совершенствованию подготовки учителей-словесников.

1991 год

Студенческий профком организовал для нуждающихся льготное диетическое питание. Основание для получения талона – справка из медпункта.

Газета «Педагогическая смена» начала публикацию поздравлений по заявкам студентов.

Ведущая рубрики «РГУ – 100 лет»
Анна ШМАКОВА,
студентка 4 курса
отделения журналистики
филфака РГУ

«Сергей Есенин: Личность. Творчество. Эпоха»

25 сентября в Рязанском государственном университете имени С.А. Есенина состоялся Международный научный симпозиум «Сергей Есенин: Личность. Творчество. Эпоха», посвящённый 120-й годовщине со дня рождения С.А. Есенина и Году литературы в Российской Федерации. В Рязань приехали участники московского этапа форума, который начался двумя днями ранее в Институте мировой литературы РАН.

Пленарное заседание симпозиума открылось приветствиями Вице-губернатора Рязанской области С.В. Филимонова, министра образования Рязанской области О.С. Щетинкиной.

От имени коллектива РГУ имени С.А. Есенина собравшихся приветствовал и.о. ректора А.А. Зимин.

С приветственными словами выступили также руководитель Есенинской группы Института мировой литературы имени А.М. Горького РАН, доктор филологических наук Н.И. Шубникова-Гусева, руководитель Есенинского научного центра РГУ имени С.А. Есенина доктор филологических наук О.Е. Воронова.

От имени зарубежных гостей участников форума приветствовал ведущий научный сотрудник Института литературы Болгарской академии наук, профессор Будапештского университета имени Лоранда Этвеша, доктор филологических наук Камен Михайлов.

На секционных заседаниях, которые состоялись в университете в этот же день, обсуждались актуальные для современного есенинове-



дения вопросы: С.А. Есенин и его современники, художественный мир и язык С.А. Есенина, творчество С.А. Есенина в контексте традиций русской литературы, С.А. Есенин в диалоге культур, в искусстве и СМИ, в практике образовательной деятельности.

Обширна география Международного научного симпозиума: в нём участвовали представители 12 зарубежных государств (Великобритания, Италия, Финляндия, Болгария, Польша, Турция, Китай, Монголия, Вьетнам, Украина, Беларусь, Азербайджан), а также 20 регионов и городов России (Москва, Санкт-Петербург, Республика Крым, Республика Башкортостан, Рязань, Тамбов, Воронеж, Кострома, Пенза, Вологда, Саратов, Тольятти, Нижний Новгород, Ростов-на-Дону, Таганрог, Томск, Иркутск и другие).

Высоким был и научный статус форума: в нём приняли участие 32 доктора наук, 46 кандидатов наук и 20 аспирантов, более 20 научных сотрудников музеев и библиотек, члены Международного есенинского общества «Радуница».



В рамках симпозиума был организован официальный приём с участием и.о. ректора университета А.А. Зимина и начальника международного отдела вуза О.А. Сулицы представительной вьетнамской делегации в составе 8 научных сотрудников Академии общественных наук, преподавателей ведущих вузов Вьетнама, переводчиков.

Научный форум завершил свою работу 26 сентября в Государственном музее-заповеднике С.А. Есенина (с. Константиново). По итогам симпозиума будет издан международный сборник научных трудов.

Центр региональных проектов и анализа баз данных, Есенинский научный Центр РГУ имени С.А. Есенина

В рамках просветительства

Студенты 2 курса факультета русской филологии и национальной культуры РГУ имени С.А. Есенина, активисты Музея академика И.И. Срезневского Александра Андреевича и Дарья Лебедева приняли участие

в Межрегиональной научно-практической конференции «Подвижность и просветительство как основа духовного единения общества», которая состоялась в Курском институте менеджмента, экономики и бизнеса по инициативе Всероссийского общества «Знание».



изучению культурно-исторического наследия Рязанского края. Он даёт возможность совершенствовать свои знания посредством знакомства с достопамятными местами нашего края.

На конференции студенты вузов всех областей ЦФО представили свои проекты, подготовленные в рамках просветительства. Студенты нашего университета Александра Андреевича и Дарья Лебедева представили свой проект по музейной деятельности, отмеченный на молодёжном Всероссийском конкурсе «Моя страна – моя Россия».

Нина Васильевна КОЛГУШКИНА, директор Музея академика И.И. Срезневского РГУ, участник конференции

Ежегодно Научная библиотека РГУ имени С.А. Есенина обеспечивает студентов всех курсов необходимой учебной литературой.

Научная библиотека – студентам РГУ

Научная библиотека Рязанского государственного университета – одна из ведущих университетских библиотек Рязани. Число её пользователей превышает 10 500 человек. Это студенты разных форм обучения, аспиранты, профессорско-преподавательский состав, обслуживающий персонал, учителя и ученики школ Рязани и области.

По величине фонда, который формировался в течение 100 лет, научная библиотека – вторая в Рязанском регионе (около 800 тысяч единиц хранения). Его тематика отражает то своеобразие, которое отличает Рязанский университет от других вузов. В составе фонда имеются: уникальная коллекция книг по вопросам педагогики и психологии; около 900 наименований периодических изданий; собрание универсальных и отраслевых энциклопедий, словарей, библиографических и информационных изданий; фонд редких книг.

В настоящее время научная библиотека имеет выход в Интернет.

Официальный сайт научной библиотеки: <http://library.rsu.edu.ru/>.

В течение трёх дней в Рязани по традиции проходил Международный фестиваль учёных и практиков «Наследие прошлого и роль современного университета в формировании социальных приоритетов и гражданской позиции молодёжи», организованный Научно-образовательным центром практической психологической службы РГУ имени С.А. Есенина совместно с Мемориальным музеем-усадьбой академика И.П. Павлова.

Партнёрами фестиваля выступили Психологический институт Российской Академии Образования, Московский городской психолого-педагогический университет ФГБНУ, Научный центр психического здоровья РАМН, а также Академия военных наук Российской Федерации.

Новые оттенки профессиональной психологической палитры



Главная цель фестиваля – предоставление студентам психологических факультетов возможности по-

сетить лекции и мастер-классы известных учёных, а уже состоявшимся психологам-практикам и специалистам других научных областей – поделиться своим опытом с коллегами. Кроме того, хорошо известно, что каждый специалист нуждается в расширении собственных профессиональных горизонтов, и поэтому фестиваль предоставляет его участникам уникальную возможность поучиться у своих коллег, почерпнуть в их выступлениях что-то новое и интересное для себя. Фестиваль направлен на укрепление дружественных отношений с различными регионами нашей страны, а также с зарубежными странами – Великобританией и Германией. Одной из самых важных задач настоящего мероприятия является также детальное знакомство с научно-образовательной деятельностью Мемориального музея-усадьбы академика И.П. Павлова, содействующее развитию и укреплению российской научной школы, основателем которой и является выдающийся русский физиолог.

16 сентября был днём открытых научных лекториев, посвящённых двум темам: патриотической – сохранению памяти о Великой Отечественной



войне и социально-психологической – современным социальным приоритетам в исследованиях личности. В этот день была также проведена экскурсия по музею-усадьбе И.П. Павлова, а в саду музея состоялось

праздничное чаепитие.

Второй день фестиваля был посвящён инклюзивным процессам в образовании и обществе. Учёные-психологи рассказали слушателям о современных психологических методиках, применяемых в инклюзивном образовании. Кроме того, 17 сентября на фестивале были проведены два мастер-класса, один из которых был посвящён психодраматическому исследованию процесса становления российской ментальности, а другой – патопсихологическим методикам оценки развития детей и подростков с нарушениями зрительного восприятия и мышления.

В третий, завершающий день фестиваля стал местом проведения большого количества мастер-классов и дискуссионных площадок, в ходе которых ведущие российские специалисты в области психологии рассказывали о помощи метафоры в сказкотерапевтической работе с детьми, тонкостях работы с личностной историей, особенностях проективной методики, как никогда актуальное сегодня явления, опыте работы с людьми, которые перенесли психологическую травму, и многом другом. Организаторами и участниками были подведены итоги фестиваля и обсуждены перспективы дальнейшего сотрудничества. Ждём фестиваль в следующем году!

Анна СЕМКИНА, студентка 2 курса ИИЯ РГУ

Встретились молодые исследователи

Представители Рязанского государственного университета имени С.А. Есенина приняли участие в VIII Всероссийской школе-семинаре студентов, аспирантов и молодых учёных по направлению «Диагностика наноматериалов и наноструктур» Нанодиагностика 2015.

Организаторами школы-семинара выступили Правительство Рязанской области, Министерство образования и науки Российской Федерации,

Российский фонд фундаментальных исследований, Физико-технический институт имени А.Ф. Иоффе Российской академии наук и Рязанский государственный радиотехнический университет.

От РГУ имени С.А. Есенина приняли участие: доцент кафедры общей и теоретической физики и МПФ Вадим Викторович Трегулов, инженер-электроник кафедры Галина Николаевна Скопцова и магистрант физико-математического факультета Дмитрий Александрович Зайцев.

Вечер поэзии и джаза

В рамках Международного научного симпозиума «Сергей Есенин: Личность. Творчество. Эпоха» в конференц-зале РГУ имени С.А. Есенина и университетском музее С.А. Есенина состоялся литературно-музыкальный вечер, посвящённый 120-летию со дня рождения С.А. Есенина, 100-летию РГУ имени С.А. Есенина и 10-летию музея С.А. Есенина РГУ.

Настоящим подарком для участников вечера – исследователей творчества великого поэта, молодых литераторов, сотрудников, преподавателей и студентов нашего университета – стало выступление международного проекта «ЕсенинJazz» рязанской группы «Feelin's» (руководитель – Геннадий Филин) и джазового вокалиста Бориса Саволделли (Италия). Итальянский исполнитель покорило сердца слушателей своим вниманием к творчеству Сергея Есенина и проникновенным исполнением песен на его стихи на русском и итальянском языках: «Голубая кофта. Синие глаза», «Клён ты мой опавший, клён заледенелый», «Не жалею, не зову, не плачу» и других. Руководитель Есенинского научного центра РГУ, профессор О.Е. Воронова отметила, что проект «ЕсенинJazz», как и творчество Сергея Есенина, спо-



собствует установлению диалога между людьми из разных государств. Директор университетского музея С.А. Есенина П.В. Квартников выступил с презентацией о деятельности музея, в которой особое место уделено рассказу об экскурсионной работе, взаимодействию с партнёрами, традиционных культурно-творческих акциях, а также поведал о перспективах развития музея С.А. Есенина РГУ. В музее С.А. Есенина в этот день был презентован Межрегиональный сборник прозаических и поэтических произведений молодых авторов «VIII литературные чтения имени писателя Евгения Белянкина». Сборник, издаваемый ежегодно, – результат плодотворного сотрудничества, сложившегося между РГУ имени

С.А. Есенина и Московским городским педагогическим университетом. О своём творческом наставнике Е.О. Белянкине и о традиции проведения литературных чтений на его малой родине, в селе Зубрилово Пензенской области, рассказал ученик писателя, учёный секретарь Учёного совета Московского городского педагогического университета Р.В. Комаров. В завершение вечера поэты из Рязани и Пензы прочитали свои авторские стихотворения.

Итак, в юбилейный год развитие традиций в РГУ имени С.А. Есенина – продолжается!

Материал подготовлен музеем С.А. Есенина РГУ имени С.А. Есенина

В студенческом театре «Переход» РГУ имени С.А. Есенина состоялась премьера спектакля «Возвращение» по рассказу Андрея Платоновича Платонова. Премьера посвящена 70-летию Великой Победы и открывает XIX театральный сезон.

Платоновская история в чистом виде



Художественный руководитель театра «Переход» Геннадий Дмитриевич Кириллов по традиции выступил перед началом спектакля, поздравил зрителей с открытием сезона и пожелал им вдумчивого просмотра.

С приветственным словом к присутствующим обратился и.о. ректора нашего университета Алексей Александрович Зимин. Он напомнил, что этот год для вуза юбилейный, и коллектив театра принимает самое активное участие в его проведении. Алексей Александрович пожелал актёрам творческого роста, а зрителям – новых впечатлений.



Режиссёр спектакля Геннадий Дмитриевич Кириллов не стал предлагать зрителям свою концепцию, а предпочёл передать платоновскую историю в её чистом виде. Подробно и неторопливо он про-

слеживает путь капитана Иванова (актёр Кирилл Шикин) с фронтовой – долгое ожидание поезда на холодном разрушенном вокзале, встреча с девушкой Машей (актриса Ольга Егорова). Его возвращение в семью, в позабытый домашний быт, к повзрослевшим детям (Петруша – актриса Анастасия Бохуленкова, Настенька – актриса Ирина Чибизова) и неожиданно ставшей чужой жене (Люба – актриса Ольга Егорова).

В спектакле удачно поставлены и сыграны бытовые, семейные эпизоды, драматические сцены выяснения отношений между супругами.

Предлагаем вниманию читателей нашей газеты произведения студентов и выпускников РГУ имени С.А. Есенина, участников литературного объединения «Призвание», выступивших на празднике улицы Есенина и на презентации Межрегионального сборника прозаических и поэтических произведений молодых авторов «VIII литературные чтения имени писателя Евгения Белянкина» (читайте информацию на этой странице газеты).

«Не смотри этой ночью на звёзды»

Елена КОРКИНА,
студентка факультета русской филологии и национальной культуры РГУ

Лучше один раз сгореть,
Чтобы осенняя медь
Нас заставляла петь,
Нас заставляла жить,
Прошлого не ворошить,
И до рассвета бродить
По улицам города.
Холодно ныне деревьев золото.
И будто бы перемолото сердце
И пополам расколото.
Нету ни рваных, ни колотых
Ран.
Вечер сегодня пьян.
И укрывает туман
Отзвуки прошлой осени,
Где мы когда-то сбросили
Тяжкий груз россыпи
Чувств.
И уже не коснуться уст,
Список встреч оказался пуст.
Вместо того чтоб гореть
Мы выбираем тлеть.
И февральская сечь
Нас заставляет болеть.
Руки любимые впредь
Напоминают плетть.
Напоминают, что боль –
Всё, что роднит нас с тобой.

Светлана СТРИГИНА,
студентка факультета русской филологии и национальной культуры РГУ

Не отпускай!

Не отпускай меня, слышишь!
Вьюжит зима пускай,
Снег облепляет крыши...
Только не отпускай!

Поздней зимой ночью
Ходили гулко бьют.
Крепко я, что есть мочи,
Руку сожму твою.

Звуки давно умолкли,
Светит в окно луна,
Снова на книжной полке
Пляшет стихов волна.

Горько разлука пишет...
Между тех строк – тоска.
Не отпускай меня, слышишь!
Просто не отпускай...

Счастье голубкой белой
Клювом в стекло стучит.
Помнишь, как я робела?
Вспомни и помолчи...
Просто на небе звёзды.
Просто придёт весна.
Просто любовь как воздух
В жизни нам всем нужна!

Имя моё ты пишешь.
Долго ль его искал?
Не отпускай меня, слышишь!
Просто не отпускай...

Мария ТУХВАТУЛИНА,
магистрант факультета русской филологии и национальной культуры РГУ

Алиса

Однажды дождливым утром Алиса
проснулась взрослой.
В нехитрой системе жанров
все сказки остались в прошлом.
Алиса расчесет косы,
и кто-то ей сварит кофе,
С годами стал как-то строже
её аккуратный профиль.

Алиса любима жизнью –
по вазам бутоны лилий,
Пылятся на книжной полке
Пелевин, Бальзак, Тит Ливий...

Паланик сожжён бойфрендом,
Козлю самой Алисой...
Они оба любят регги.
Не любят соседи снизу.

И вроде бы всё как надо –
Алиса в ладах с мейнстримом,
Уверена – те, кто рядом,
не пугают ей пулю в спину,
С учёбой – и там порядок,
сданы без проблем зачёты,
И среди облаков улыбку
не чертит уже в блокнотах.

Ты помнишь их всех, Алиса?
Боялся разлуки Чешик,
Вдоль края доски печально
ходили слоны и пешки.
А Шляпник – того всех жалче,
как знал – не вернёшься больше.
Уйдёшь – и забудешь напрочь.
Ты вырастешь, если прощсе.

Когда-то читала мама,
что так умирают сказки,
Когда в них не верим больше,
когда надеваем маски.
Сказала: «Нет в мире чуда», –
и книжка упала с полки,
Теперь поливай слезами,
живую водой, что толку?

Того и боялся Шляпник,
он знал, что убьёт забвенье,
И зря заготовил с Соней к зиме
для тебя варенье...
Пока ты накрашишь губы,
истлеет дворец волшебный.
Ведь ты их не помнишь, правда?
Ни капельки.
Совершенно.

Дмитрий ШАШКИН,
магистрант института психологии, педагогики и социальной работы РГУ

Не смотри этой ночью на звёзды,
что свидетельствуют – о том,
как немая природа вселенной,
ставшей нам наречённым скитом,
превосходит порой наши зыбкие
человеческие представления.

Что людские желания, страсти,
игры, судьбы и сожаления,
наши горькие беды и радости,
и надежды, и расставания –
не выдерживают сравнения
с вечной участью их сияния.

Пусть такое наглядное знание
закрывает от нас – не тьму,
а наивное подражание
потерявшему Свет уму –
рукотворную профанацию
электрических фонарей,
вкупе с холодом нераскаянных
белосветных июньских дней.

Демииurgi, того не ведая,
не замысливали обман,
строая путь созвездиям Севера,
и взирали на Эридан,
упоённо несясь над водами,
силясь в них освятить Изьян...

В звёздах скрыто иное учение,
что свободно от всяких мер –
то безвременное смирение
в бесконечных пространствах сфер;
безусловное излучение
всепрощающего начала,
что не требует поклонения,
лицемерия и кинжада.

Студенты РГУ вышли на улицу



Молодые поэты из литературного объединения «Призвание» РГУ имени С.А. Есенина приняли участие в городском празднике улицы Есенина.

Праздник традиционно собирает любителей творчества знаменитого поэта, где рязанцы могут послушать произведения Сергея Есенина, песни на его стихи в исполнении творческих коллективов и даже сами прочитать стихотворения любимого поэта своим землякам.

Нынешний праздник улицы посвящён 120-летию со дня рождения Сергея Есенина.

Участники литобъединения «Призвание» уже не впервые выступают на литературной площадке этого праздника. В этот раз они представили вниманию рязанцев свои новые поэтические произведения.

Стартовала Спартакиада

В физкультурно-оздоровительном комплексе РГУ имени С.А. Есенина состоялось торжественное открытие Спартакиады среди институтов и факультетов вуза.



На церемонии открытия присутствовали и обратились с приветствием к участникам мероприятия и.о. ректора РГУ имени С.А. Есенина Алексей Александрович Зимин, министр молодёжной политики, физической культуры и спорта Рязанской области Татьяна Евгеньевна Пыжонкова, начальник управления учебно-воспитательной и социокультурной деятельности РГУ Юлия Ахмедов-

на Завертяева, начальник отдела внеучебной работы вуза Екатерина Михайловна Пинигина, заведующая кафедрой физического воспитания университета Ольга Александровна Плакисина.

Присутствующих радовали своими выступлениями и творческими номерами студенты университета.



В едином спортивном движении

Представители Рязанского государственного университета имени С.А. Есенина приняли участие во Всероссийском дне бега «Кросс Нации 2015».



Студенты и сотрудники университета присоединились к массовому забегу на дистанцию 3 000 метров, а руководство вуза участвовало в VIP-забеге.

Центральный старт состоялся в 12:00 на площади Соборной. Открыла соревнования заместитель Председателя Правительства Рязанской области Елена Ивановна Буяшина. VIP-забег на дистанцию 1 км возглавила министр молодёжной политики, физической культуры и спорта Рязанской области Татьяна Евгеньевна Пыжонкова.

Начиная с 2004 года, «Кросс Нации» является самым массовым по количеству участников и самым масштабным по географическому охвату ежегодным летним спортивным мероприятием, организуемым в России. Предположительно, что в этом году единым спортивным движением от Камчатки до Балтики охвачены сотни тысяч человек из 84 субъектов Российской Федерации.

В Рязанском регионе третий год стартовыми площадками для проведения «Кросса Нации» являются не только город Рязань, но и другие города и районы области. В 2014 году соорганизаторами мероприятия стали 23 муниципальных образования (г. Рязань, г. Скопин, г. Сасово, г. Касимов, Ермишинский, Захаровский, Кадомский, Клепиковский, Касимовский, Милославский, Михайловский, Александров-Невский, Рыбновский, Пронский, Рязанский, Сараевский, Сасовский, Спаский, Старожилковский, Ухоловский, Чучковский, Шацкий, Шилковский муниципальные районы). В 2015 году забеги в рамках «Кросса Нации» состоялись в 27 муниципальных образованиях области (Пителинский район присоединился к г. Сасово, Ухоловский – к Рязанскому муниципальному району). По региону участие приняли около 20 000 человек.

Место, где совершаются добрые дела

Волонтёры Рязанского государственного университета имени С.А. Есенина, представители отряда «Портаж» Екатерина Филимошкина и Алина Елисева приняли участие в молодёжном форуме Центрального федерального округа и регионов России

«ДоброСаммит», прошедшем 18 и 19 сентября в г. Владимир. Форум организован комитетом по молодёжной политике администрации Владимирской области и включён в план практических дел «Молодёжь Центрального федерального округа».

В РГУ имени С.А. Есенина прошла информационно-развлекательная игра-знакомство первокурсников с университетом. Мероприятие организовано профкомом студентов вуза. «Вертушка» традиционно прошла во дворе главного корпуса университета.

С приветственным словом к студентам обратились и.о. ректора университета А.А. Зимин, проректор по учебно-методической и воспитательной работе М.В. Ленков и начальник отдела внеучебной работы вуза Е.М. Пинигина. Они пожелали первокурсникам найти дело по душе и своё место в университете. Мероприятие, как всегда, вёл председатель про-

17 станций. Найди свою!



фкома студентов РГУ Сергей Прошин.

Студенты первого курса прошли 17 станций, на каждой из которых они смогли узнать о различных внеучебных направлениях работы вуза.

Так, первокурсникам рассказали о профкоме, студсовете, КВН, журнале «Ёж», газете «Рязанский университет», театре «Переход», литературном объединении «Призвание», студенческом клубе, международном отделе, клубе интеллектуальных игр и других объединениях. Самые активные участники знакомства с университетом сделали выбор уже во время мероприятия.

По окончании информационно-развлекательной игры каждая группа получила диплом о присуждении почётного звания «Первокурсники РГУ имени С.А. Есенина».

Подарок для любителей китайского кино

Институт Конфуция РГУ имени С.А. Есенина при поддержке Главного управления Институтов Конфуция (Пекин, КНР) провёл традиционный фестиваль китайского кино.

На торжественном открытии фестиваля в кинотеатре «Кронверк», где и проходил в течение нескольких дней бесплатный показ, выступили и.о. ректора РГУ имени С.А. Есенина Алексей Александрович Зимин, глава муниципального образования, председатель Рязанской городской Думы Андрей Анатольевич Кашаев, директор Института Конфуция Елена Леонидовна Марьяновская, ди-

ректор Института Конфуция с китайской стороны Нина Шань. Алексей Александрович и Андрей Анатольевич поблагодарили организаторов фестиваля за его проведение и поздравили Институт Конфуция с 5-летием. В свою очередь, директор Института подарили почётным гостям памятные коллекционные книги. После торжественной части перед присутствующими выступили сту-



дентки института иностранных языков РГУ имени С.А. Есенина с традиционным китайским танцем с веерами.

Затем зрители смогли насладиться просмотром фильмов «Конфуций» и «Шаолинь».

В дни фестиваля рязанцы также увидели фильмы «Рай океана», «Бесстрашный», «Проклятие золотого цветка», «Прощай, моя заложница», «Зажи красный фонарь», «Мулан», «Битва умов», «Дорога с приключениями», «Мгновение любви», «Миф».

Сентябрь. Вспоминаем лето

Начался новый учебный год, студенты РГУ уже вовсю поглощают новые знания и учатся чему-то новому, а участники педагогического отряда «Синяя птица» с новыми силами активно начинают свою работу, с энтузиазмом набирая темпы и пополняя свои ряды. И вспоминают прошедшее лето.



Ведь работа в детских лагерях – это незабываемый опыт и замечательный способ открыть для себя новые эмоции, впечатления и массу всего, что не позволит провести лето скучно. И первыми минувшим летом в этом убедились вожатые лагеря «Моряк».

В начале июня студенты «Синей птицы» и практиканты педагогической специальности факультета физкультуры и спорта под руководством преподавателя нашего вуза Марины Викторовны Коледенковой отправи-

лись поближе к теплу и яркому солнцу, а именно в посёлок Абрау Дюрсо – в лагерь «Моряк». Там в течение смены они зарядились особенной атмосферой этого места, позволившей вожатым не только ощутить себя педагогами, но и самим немного побыть детьми. Сделать такой вывод позволяет настроение, с которым ребята вернулись домой. Более того, некоторые студенты работали в «Моряке» не первый раз, и утверждают, что туда хочется возвращаться снова и снова.

А для тех, кто не успел поработать в июне, московское агентство отдыха и туризма Мосгортур, с которым «Синяя птица» работает не первый год, предоставило вакантные места. Благодаря этому сотрудничеству в июле и августе рязанские вожатые поработали в лагерях «Малуховка» (Подмосковье) и «Атлантус» (Крым). Там студенты получили не меньше впечатлений и новый опыт от работы с ребятами из других педагогических рядов.

Но главное, что оставляет желание примерять роль вожатого снова, это дети! Ведь их любовь искренняя и неподдельная, а когда ребенок говорит «Я буду скучать» или «У меня самые лучшие вожатые!», понимаешь, что то, чем ты занимаешься, кому-то действительно нужно.

Маргарита КРЫЛОВА,
студентка филфака РГУ

ники переместились на пленарное заседание, которое было посвящено обсуждению развития волонтерского движения в ЦФО. Представители делегаций регионов округа выступили с интересными и увлекательными докладами, которые вызвали бурное обсуждение, участники делились идеями и способами решения конкретных проблем. Кроме этого гостям было предложено посетить практическую часть секций, чтобы своими глазами увидеть, как рабо-

тают волонтеры, побывать на этапе лиги КВН «Владимирская Русь», посетить с. Боголюбово, а также сходить на премьеру постановки «Владимир Креститель». Программа мероприятия была необычайно разнообразной, многие участники отметили их важность для развития добровольчества в России, а также высокую степень организации.

Волонтерский отряд «Портаж»,
Пункт добровольчества РГУ